



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ВТОРНИК, 16 ИЮНЯ 1992 ГОДА \* № 103 (21477) \* ЦЕНА 1 РУБ. (в розницу)

ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ  
1917 ГОДА



## ТОМСКИЙ ХОД-2

От 400-летнего юбилея города отделиют томичей 13 лет. Будет ли это время заполнено заботами об исторических памятниках культурного наследия? Или мы ограничимся массовыми гуляниями?

Не может быть и сомнения в том, что Томску обязательно нужен свой персональный, массовый праздник. До четырехсотлетия города-исторического остается тринадцать лет. Казалось бы, срок достаточно большой, чтобы успеть привести к виду «приличному» достопримечательности Сибирских Афин. Но уже сколько лет дело ограничивается только разговорами. И сколько памятников старины разрушилось всего за год с того дня, когда был проведен первый «Томский ход»? Задуманный как проявление всеобщей патриотической памяти о нашем культурном наследии, стать таковым праздник сможет, если память эта будет полноценной, целенаправленной и постоянной. А не от праздника к празднику.

Трепещи вокруг музыки, вниманию взрослых к рисункам. Собственно, ради духовного будущего этих ребятшек и была определена идея нынешнего «Томского хода». Потому и выбрали мы самую юную художницу — двухлетнюю Дашу, творчество которой пока выражалось в радости от того, что мел оставляет следы на бетоне. Ее мама, педагог школы № 34 Анна Сливкина, преподает первый год, ведет русский язык и литературу, но заботы молодого специалиста о духовном развитии своих учеников выходят за рамки предмета.



— Я знакомлю своих ребятшек с живописью и музыкой. Думаю на будущий год взять программу гуманитарного колледжа за основу воспитания. Сейчас очень важно расширить режиссерский кругозор за счет вы-

А пока прошло очередное массовое гуляние, когда шествующие по улице духовые оркестры устремились к подвезду Большого концертного зала, где выступали замечательные профессиональные и самодеятельные коллективы Томска и области. Нынешний «Томский ход» имел идею: собранные средства передать местным учреждениям культуры. По сравнению с прошлым годом число мечающих и жертвуемых ими сумм несколько поубавилось. Наверное, причина этого точно определена томским архитектором Ларисой Степановна Романова, сказавшая: «Когда людей постоянно обманывают, у них нет никакого желания вкладывать куда-то деньги».



Над присутствующими постоянно витал вопрос: а как администрация Томска распорядилась более чем миллионной суммой, собранной горожанами во время прошлого года «Томского хода»? Тайна. Хотя предполагалась полная отчетность за каждый рубль. И оглашаться это должно было не в узком кругу заседаний, а на страницах газет. Ведь томичи искренне верили, что собранные ими рубли помогут родному городу.

Ныче рубли собирались для выживания томских учреждений культуры, в перечне которых три замечательных наших театра, симфонический оркестр, хоровая капелла ТГУ, танцевальные коллективы, библиотеки, творческие союзы — художников, писателей. В общем, все, что определяет духовную жизнь Сибирских Афин, что хранит традиции первого университетского города за Уралом.

На бетонных плитах перед театром драмы разноцветными мелками рисовали дети принцессы и кошек, самолеты и домики, радуясь

деления прекрасного. Пусть мои ученики никогда не станут музыкантами или художниками, но зная настоящие ценности они должны.

А ведь были среди зрителей праздника люди, впервые слышавшие скрипки не в записи. Были и те, кто тоже впервые видел не на экране актерское искусство. И если у этих самых малочисленных зрителей оставил «Томский ход» в душе светлый след, то уже хорошо.

Выступая перед томичами, глава администрации области Виктор Мельхиорович Кресс сказал, что праздник этот должен стать традиционным, что должен он проводиться именно в этот день, когда Россия отмечает свою независимость.

Что же, два года подряд томичи демонстрируют любовь к своему старинному городу.

— Я вспоминаю, как в Витебске, где мы были на гастролях, — рассказывает директор Томского театра

Эдуард СТОЙЛОВ.

Фото Евгения ЛИСИЦЫНА.



## репортаж НАША УВИДЕЛА СООБЩИЛА

Колонка дежурного обозревателя

### «Помочь—святое дело...»

В разговоре со знакомым фермером удивили две отчетливые нотки. Первая — усталость. Хотя за работу по-настоящему человек еще не брался, однако устал «биться об стену»: на каждую мелочь — от удобной до запасной гайки — тратит буквально недели. Совхоз от недавнего механизатора отвернулся. Одновременно... Вот тут и проскользнула вторая нотка: для людей, с которыми прожил бок о бок почти пятьдесят лет, начинающий фермер добрых слов не нашел. Ладно бы, речь была только о тех лоботрясах, для которых чужая энергия и предприимчивость — словно кость поперек горла. Не задились в деревне отношения даже между единомышленниками: тремя мужчинами, решившими завести фермерские хозяйства. Последний случай: дали на всех из районной ассоциации одну сенокосилку; сошлись делить приятелями, расстались недружбами.

Трудно в деревне фермерам. Трудно вроде бы по объективным причинам, о которых мы в последнее время пишем много и охотно. Но... само собой разумеется при этом, что хозяин — не то и хозяин, чтобы трудности одолевает в одиночку. Ссылаясь на опыт старой российской деревни, в которой крестьянин со своего надела, без всяких там совместных хозяйств, и Россию кормил, и за границу чего только не отправлял.

Кормил, это так. Вот только... В одиночку ли надрылся?

«В сельских общинах, несмотря на подворное пользование земель и постоянный ее передел, до начала 20-го века оставались совместные работы. Главный их вид — «помочи», когда собирались почти все деревни». Цитирую сборник «Русские: семейный и общественный быт», вышедший три года назад в издательстве «Наука» тиражом всего в 30 тысяч экземпляров. Принцип помочей: сначала помогали одному хозяину, затем — другому, и так всей деревне. Обрабатывали землю, вывозили навоз на поля, осенью — жали. В северных уездах России «помочи» совершались рубя лес и расчищая новые под земельный надел деревенским новоселам — там, где пашни уже не хватало. Не обходились без них, когда нужно было «вдвигать дом» или «бить» печь. «В одиночку дом не подымешь», — говорили крестьяне.

Знали, что говорили. Построить-то дом можно было истрититься — скажем, собрав большую семью. Но жить потом предстояло в деревне, а жить — означало ладить с соседями, и когда же еще этот лад создавать, как не в совместной работе? Святым делом считалось в деревне сообща помочь вдовам, одиноким старикам. Интересно, что на «помочах» отводилось свое место деревенским детям: их работой считалось возить навоз, боронить, носить снопы... Без всяких нравов учились коллективизму.

А потом, вечерами, хозяин двора созывал всех помощников на совместное угощение и гуляние. И были это, говорят, самые светлые в деревенской жизни часы. На русском севере, недешево сказать, вплоть до революции несколько хозяев могли держать совместный сенокос или какую-то хозяйственную постройку: гумно, скотный двор. Иметь каждому свое считалось невыгодным. Обходились в деревне одной-двумя конными боронами, одной молотилкой. Ведь не чужие друг другу...

Стало обычным выражение: мы — люди без корней. Корни-то есть, как у любой человеческой общности. Только знание о них, память о том, как жили наши деды и прадеды, с недоброй руки власть предержащих, у нас с вами попросту украли. Даже сегодня историки в основном продолжают знакомить нас со скандальными сюжетами из жизни российских «верхов». Слово забыто о том, что в 70, и 80, и 120 лет назад в России, в десятках тысяч ее деревень шла обычная, знакомая с которой могло бы сейчас стать и полезным, и поучительным.

С опытом российских крестьян по владению земель и ведению хозяйства большинство их потомков по сей день знакомо намного хуже, чем, скажем, с историей американского фермерства. Да и не привыкать потомкам, бросаясь из крайности в крайности, все начинать сначала. То все было общим — точнее, ничейным; теперь обособимся по усадьбам, по хуторам. В полной мере явив взаимную отчужденность, которая никогда и никому — тем более живущим на скудной северной земле — не помогала. То тут, то там, в одиночку побились с бюрократами, с нехваткой техники, семян, а теперь и просто денег, расстанутся мужики со своими близкими надеждами. Но те, кто идет за ними, принципы не меняют.

Уж такие мы: или «все вокруг колхозное», или «каждому фермеру — по трактору». Третьего не знаем.

Екатерина ЗАЛОГИНА.

### Студенты в «Белом доме»

По инициативе студкомитета ТГУ состоялась встреча с городской и областной администрациями. В ней приняли участие народные депутаты России А. Кобзов пред-варил свое выступление призывом к спокоейности и выдержке и заметил: «Требовать стипендию на уровне прожиточного минимума — социальная утопия».

Навстречу студентам пошла председатель горсовета А. Черкасский, предложил университету сумму в размере 2 миллиона на погашение долгов. Конечно, это крохи, ведь только на подпитку строительных работ университету необходимо 3 миллиона

Животноводческий цех: январь—май

### МОЖНО СКАЗАТЬ, ДЕРЖИМСЯ...

УЧАСТНИКИ ПРОХОДИВШЕГО НЕДАВНО В МОСКВЕ аграрного сбора привлекли немало заслуживающей внимания информации. В первую очередь, конечно, о генеральном договоре на 1992 год, заключенном между сельскими товаропроизводителями и правительством (документ опубликован в «Красном знамени» за 10 июня). А еще о том, что во многих областях нарастает свертывание сельскохозяйственного производства, наблюдается сброс поголовья скота и птицы. Последнее обстоятельство заставляет с особым вниманием вчитываться в цифры свежего бюллетеня областного управления статистики: а как у нас?

К 1 июня поголовье продуктивного скота и птицы по сравнению с тем, что было на ту же дату год назад, сократилось в области на 1 процент. Причем в целом ряде районов спада вообще не значится, отмечен рост. На 2 процента меньше (но это 2 тысячи голов) насчитывается коров. На 9 процентов увеличилось поголовье свиней. Не упало ниже 99 процентов поголовье птицы. Возраст приплод телат, по-прежнему, нынче на 9 процентов больше продано поросят населению (37,5 тысячи). Вот молодилка птицы — почти в два раза меньше — 848 тысяч голов. В хозяйствах сок-

ратился падеж крупного рогатого скота.

Серьезное неблагополучие, однако, становится очевидным, когда дело доходит до показателей производства и реализации продукции. Так, основных видов скота и птицы за январь — май выращено на 9 процентов (на 2 тысячи тонн) меньше, а реализовано на убыль уже на 40 процентов меньше прошлого года (почти на 10 тысяч тонн). Выходит, изрядная часть упомянутых выше «голов» не только украшает областную статистику, но и из-за отсутствия сбыта инкубируют хозяйствам убитии...

Производство молока сократилось на 10 процентов (на 11 тысяч тонн). Средний надой от коровы за пять месяцев составил 1205 килограммов, что на 80 меньше, чем в прошлом году. Только в Бакчарском, Козьминском и Паральском районах животноводство удалось добиться прибавки надоев.

Яиц произведено 103,4 млн. штук (86 процентов). Сведения об отбитах о закупках отражают лишь то количество закупленной продукции, что пошло в госресурсы. Разумеется, реализовано ее по всем каналам значительно больше.

Репортаж дня

### Сам себе ОТК?

ЭТОТ ДЕРЕВЯННЫЙ ДВУХ-ЭТАЖНЫЙ ДОМ НА ЗАГОРНОЙ ничем не отличается от других домов — таких немало в Томске. И найдешь его не сразу на этой извилистой, ухабами усеянной улице. Но он его все-таки нашел и посетил. Несмотря на то, что небольшая квартира на первом этаже требовала далеко не косметического, а хорошего капитального ремонта.

Он, уроженец Азербайджана, нигде не работавший, решил открыть здесь свое «дело». И открыл его, превратив квартиру в мини-завод по производству водки.

Ассортимент готовой продукции зависит от наличия этикеток и пробок. Начал с «Русской», потом за «Шенчинскую» взялся. При этом строго следил за соответствием этикетки и пробки. И все наши этикетки и пробки. На забыл и про штам, поставив его, как положено, на тыльной стороне этикетки. Закупоривал бутылки незатейливым изобретением из металла, по которому достаточно лишь хорошо ударить сверху, можно

не просто вода, а — компонент. Разбавленная на глазок спиртом, она становится «водкой».

Вот и весь технологический процесс. Готовая продукция отправлялась, опять же со слов самого винодела, «спекулянтам и в магазины».

Привлек наше внимание и особенно стоящий мешок с готовой продукцией. Оказалось, что это — брак: в бутылки попал соль. Забраковал продукцию, тоже, естественно. Он сам. Как горюшка, сам себе ОТК.

Обнаружили подпольный завод сотрудники Октябрьского БЭП (служба борьбы с преступлениями в сфере экономики) и Кировского уголовного розыска. Сейчас проводится расследование. Пока в деле фигурирует один человек, сколько же в действительности работало на этом «винзаводе», покажет следствие.

Сколько еще в нашем городе подпольных виноделов? Подумайте об этом, покупая спиртное с рук или в коммерческом магазине.

М. БУРАСОВА.

Что наша жизнь!

### У самого что ни на есть моря

будет отдыхать томичи этим летом. Только многие — не у синего и лазурного, а у моря проблем, забот и хозяйственных хлопот. Во всяком случае, так отвечают участники нашего очередного телефонного мини-интервью на вопрос: «ГДЕ ВЫ ПРОВЕДЕТЕ СВОЙ ОТПУСК?».

Ольга Родина, ресторан «Осень», бухгалтер, 31 год: — Лето проведу на работе, а осенью, если и возьму отпуск, то придется дома ремонт делать, заготавливать на зиму овощи, варенье. Дети? Дочь, может, съезжу к бабушке в Асино... Конечно, девочка хочет на море, ей 12 лет, а она море только по телевизору видела. И все наши знакомые, кого ни спросишь, все летом настроены на работу — мичуринские, «левые» заработки. Надежда Васильевна Синицына, пенсионерка: — Я не отдыхаю, лечиться буду. В мексиканской строительной обещали взять на курс лечения за полторы тысячи. Все откладываю, на днях вот беженцы с Молдавии приехали — родственники с малыми детьми. В общем, не до отдыха,

бросаю. Хочу с Друзьями на море, если деньги будут. А деньги будут, если их перечислят по хозяйству. А их перечислят, если перечислят мой счет... Но все равно отдохнуть надо.

Александр, бизнесмен: — Отпуск — когда и сколько дней — зависит от некоторых причин. Но решил твердо — еду на море в бывший санаторий ЦК комсомола.

Такие вот пути-дороги. Некоторые томичи собираются отдыхать за границей, но судя по ответам — не за свои кровные, а при помощи своих фирм, совместить, так сказать, приятное с полезным.

Лето никто не может отменить.

Выпуск подготовили: В. Антошин, Е. Сидорович, О. Чайковская, Н. Шермет.

### Запомните номера:

21-33-58;  
21-36-44;  
21-48-85.



# ДЕЛОВЫЕ КОНТАКТЫ

BUSINESS CONNECTIONS  
LES CONTACTS D'AFFAIRES  
SACHKONTAKTE

Можно с уверенностью сказать, что большинство томичей о бирже и ее структуре имеют довольно смутное представление или вообще ничего не знают. Потому что даже то поколение, которое ушло, как раньше говорили, «на заслуженный отдых», выросло в условиях командно-административной системы. Такие слова, как «маклер», «брокер», если не воспринимались как ругательные, то напоминали, однако, о вражеском капиталистическом окружении.

Сегодня биржи в России выросли, как грибы после дождя. Чем же они занимаются!

ния все стали акционерами, а сама Томская товарно-фондовая биржа — акционерным обществом, но уже открытого типа. Прежде движением акции распоряжались единолично биржевые советники.

— Теперь акционеры получили экономическую свободу! — Акции вы можете купить

керов, которые представляют своих клиентов. Один — продавец, другой — покупатель. С течением времени они меняются своими ролями. Ведь это проблемы самих брокеров, так как поиск они ведут сами. На Томской товарно-фондовой бирже (ТФФБ) торги производятся два раза в неделю — по вторникам и четвергам. Накануне их мы выдаем биржевые котировки. В них перечислены наименования предлагаемых товаров, цена за единицу, способ доставки, общее количество.

— Хорошо. Но для чего все это делается? У вас есть какая-то материальная заинтересованность?

ных ресурсов. Ради этого и была создана товарно-фондовая биржа. Ее управлял совет учредителей. Многие сделали в начале пути первый президент новой структуры Ю. Г. Попов. Тогда она располагалась в технологическом парке. Первые торги прошли 20 июня прошлого года. За этот период и по учетом первого квартала нынешнего года среднемесячный товарооборот, то есть объем заключенных сделок, — около 8 миллионов рублей.

В общей структуре сделок сельскохозяйственное сырье и продукты его переработки составили 20,5 процента, товары народного потребления — 28,7, строительные и отделочные материалы — 15,4 процента, даже брокер, который «накручивает» от 2 до 6 процентов, не может влиять на увеличение цены. Сравните: торговля делает удорожание до 25 процентов. Товары на биржу поступают с очень высокой первоначальной ценой. Вот почему торги пошли на убыль. Скажем, может быть, и то, что сама наша биржа не все сделала для четкой работы брокерских контор. Нам предстоит значительно укрепить средствами оргтехники материальную базу биржи.

И еще. Мы только планируем, чтобы сама биржа выступала гарантом в сделках, страховала их, выделяла брокерам кредит для совершения выгодных сделок. Для этого необходимо установить взаимосвязь с банками, страховыми фирмами.

Сейчас на биржу пришло новое руководство. Нашим президентом стал С. М. Круж (президент производственно-коммерческой компании «Сибирь-Лимитед»). Действует он профессионально, инициативно, компетентно. Избран обновленный биржевой совет. В его составе 13 человек. У ТФФБ 70 акционеров. В числе их ассоциация «Дельта», Республиканский инженерно-технический центр, два нефтегазодобывающих управления, Томский электромеханический завод, Саянский судостроительный завод, строительно-промышленное акционерное общество «Химстрой», производственное объединение «Томсктрансгаз», завод КИД и другие.

Мы переехали в новое здание на проспекте Кирова и уже провели здесь шесть торгов. Новый совет сделал шаг навстречу городской и областной администрации, прорабатывая варианты нашего сотрудничества. Создан фондовый отдел. Мы единственные в области имеем лицензию Российской Федерации на право деятельности с ценными бумагами. Это новое дело, но очень перспективное. У нас есть где и кому приложить силы и знания — и в акционировании предприятий, и в приватизации. Вместе с городской и областной администрацией мы намерены выйти на новый уровень нашей работы.

Беседовал  
Петр КОЛОТОВКИН.

Дже брокер, который «накручивает» от 2 до 6 процентов, не может влиять на увеличение цены. Сравните: торговля делает удорожание до 25 процентов. Товары на биржу поступают с очень высокой первоначальной ценой. Вот почему торги пошли на убыль. Скажем, может быть, и то, что сама наша биржа не все сделала для четкой работы брокерских контор. Нам предстоит значительно укрепить средствами оргтехники материальную базу биржи.

И еще. Мы только планируем, чтобы сама биржа выступала гарантом в сделках, страховала их, выделяла брокерам кредит для совершения выгодных сделок. Для этого необходимо установить взаимосвязь с банками, страховыми фирмами.

Сейчас на биржу пришло новое руководство. Нашим президентом стал С. М. Круж (президент производственно-коммерческой компании «Сибирь-Лимитед»). Действует он профессионально, инициативно, компетентно. Избран обновленный биржевой совет. В его составе 13 человек. У ТФФБ 70 акционеров. В числе их ассоциация «Дельта», Республиканский инженерно-технический центр, два нефтегазодобывающих управления, Томский электромеханический завод, Саянский судостроительный завод, строительно-промышленное акционерное общество «Химстрой», производственное объединение «Томсктрансгаз», завод КИД и другие.

Мы переехали в новое здание на проспекте Кирова и уже провели здесь шесть торгов. Новый совет сделал шаг навстречу городской и областной администрации, прорабатывая варианты нашего сотрудничества. Создан фондовый отдел. Мы единственные в области имеем лицензию Российской Федерации на право деятельности с ценными бумагами. Это новое дело, но очень перспективное. У нас есть где и кому приложить силы и знания — и в акционировании предприятий, и в приватизации. Вместе с городской и областной администрацией мы намерены выйти на новый уровень нашей работы.

Беседовал  
Петр КОЛОТОВКИН.

## По вашей просьбе

# ПОСЛЕ БУРИ

В понедельник, 8 июня, телефон диспетчерской службы Томских электрических сетей звонил почти бесперебойно. После промчавшейся в выходные дни над Томском и пригородными поселками бури без электростоя остались тысячи людей. Были повреждены высоковольтные линии, подстанции, трансформаторные, воздушные кабели.

По оперативным данным, полученным в Томских электрических сетях 10 и 11 июня, всего поступило свыше 400 заявок (из Томска и поселков Томского района). Пять-шесть бригад электриков начали трудиться еще в выходные дни и продолжают выполнять заявки.

Немало телефонных звонков было и в редакцию газеты «Красное знамя». Так, Е. М. Рогозина с пер. Карповского, 24, жаловалась, что «кустала звонить по инстанциям и ведомствам, а в службе города по телефону 005 ей отказались что-либо сообщить». Вскоре позвонила Л. Ф. Иванникова с пер. Путевого, 14, рассказав, что сотни домов (главным образом, частных) по Чулымской и Вокзальной, пер. Путевому уже четвертый день без света. Испортились продукты в холодильниках, дети идут на экзамены, не поев горячего.

В диспетчерской Томских электрических сетей сказали, что повреждение на перегонке Карповского устраняется 10 июня, а вот частный микрорайон Томска-II будет без электроэнергии еще минимум сутки, так как бригады буквально завалены заявками, не успевают их выполнять.

И действительно, вскоре позвонила Екатерина Миронова с пер. Карповского, поблагодарив за помощь.

## Собственное будущее не ограбить бы...

МНОГО ГОВОРИТСЯ и пишется в последнее время о необходимости возрождения России. При этом чаще всего не упоминается о том, что была ее высокая слава — в культуре и просвещении — основывалась на добротных традициях.

В образованной России успешно функционировали всевозможные училища — народные, земские, приходские, гимназии. Собственно, школа была основой — все виды ее подчинены были одной, взаимосвязанной, цели... После 1917 года «ушел» институт классовых наставников, «ушли» помощники наставников, которые посещали учеников на дому. Не стало надзирателей, в обязанности которых входило наблюдение за дисциплиной на переменах, а также замещение учителя-предметника в случае его отсутствия.

Земство — представители различных сословий, частные лица — по собственной инициативе или по просьбе государственных чиновников выделяли необходимые суммы на содержание учебных заведений. Они могли складываться исключительно из пожертвований. Избирался почетный попечитель, который следил за справедливым распределением денег.

Были и частные учебные и воспитательные заведения. Для наиболее обеспеченных слоев населения существовало домашнее обучение... Недельная нагрузка учителя гимназии составляла 12 часов, но при этом выплачивалась вполне приличная зарплата, к тому же выдавались так называемые квартирные, столовые.

Писательница Мария Прилежаева, начинавшая свою деятельность в сельской школе, вспоминала, как снимал мужик перед учителем шапку и долго стоял в низком поклоне — пока тот шел мимо... Такое было отношение к учителю «в отсталой» России.

ПОСЛЕ ПРЕКРАСНЫХ очерков об истории школы в России открыла я, старый номер журнала «Советская педагогика». Солидная по размеру публикация — называется «Политическая цель партии». Проблемы — коммунистического воспитания буквально надиктовывались учителю, райкомы КПСС были непререкаемыми «компаньонами» в работе школ, ленинское учение пронизывало все без исключения предметы, даже введение в физику и математику. Ньютон, как известно, был «чистым» христианином — его сделали поклонником материализма. Катюша Маслова из романа Л. Н. Толстого «Воскресение» оказалась «предвестником революции».

Что было, то было. Этому уже дана соответствующая оценка. Но может ли не беспокоить то, что происходит сегодня?

Вот на заседании комитета по науке и образованию России Г. Э. Бурбулисом вычеркнул из числа академиком-учредителей выдающийся ученый психолог Василий Васильевич Давыдов, член Американской Академии. Это — серьезный симптом... Не так ли в свое время «вычеркнули» великого Вавилова, а вслед за ним — и всю генетику?

Почему на уровне правительства решаются подобные вопросы, что сказать? Нехватка истинных гуманистических острот ощущается в моменты парламентских дебатов по любому поводу: Очень горько, но даже язык наших избранников, что сразу заметил академик Д. С. Лихачев, утратил свою привлекательность.

Многие в Томске отдают должное деловым качествам заместителя главы городской администрации по вопросам просвещения, здравоохранения, социального обеспечения. Тем не менее учителю-практику, я думаю, странно было воспринимать такое утверждение: «Если учитель не прекратит забастовку, найдем ученых, которые примут экзамены у выпускников». Неужели не поинтересоваться самым талантливым ученым едва ли сможет говорить на языке школьной, доступной мышлению подрастающего поколения. Окажутся ли директором школы, единственного, кого из местных ученых допустили бы к приему экзаменов, — это Лява Федоровича Пичурина. Потому что он сам был школьным учителем, потому что много десятилетий учит своих студентов методике, то есть секретам общения с детьми на языке математики.

ТЕ, КТО НЕ ЛЮБИТ «вождя мирового пролетариата», упрекают его в нетерпимости к интеллигенции. А сами, сами как относятся к учителю, врачу? Неужели они не должны сытно есть, красиво одеваться, в полной мере пользоваться всеми человеческими благами? Пока что, чего у нас не хватает, зачастую богато живут малообразованные, но умные, занимающиеся фаршовой, спекулятивной, торговым посредничеством. Это ли не признак деградации общества?

Спросите сегодня любого школьника младших (тем более — старших) классов, чем он хочет заняться. Конечно же, «делать деньги!» Причем устремление это в преддверии подростка не увязывается с необходимостью трудиться в поте лица своего, «Схватить» — вот главный постулат. И это же, кому предстоит утверждать в полной мере рынок? Утопия. Очередная.

Мы, кажется, не учитываем, что именно учитель может и должен возбудить рыночную экономику перевести на язык детства. А за воспитание истинных бизнесменов — достойных граждан России — надо хорошо платить.

Поскольку сейчас я занята созданием лицез «практических наук», мне приходится много беседовать с юношами и девушками, стоящими перед выбором профессии. Интересный, по-моему, факт: из предложенных лицез курсов ребята предпочитают выделку пушнины. Почему? «Гарантированные деньги».

Все мы читали о купцах, которые в былые времена на Руси «делали» первоначальный капитал на ограблениях. На той же Ямщичьей, ныне Учебной, тропе брали гонимые повозки, направляющиеся с Московского тракта на Иркутский. Что-то похожее, может, в меньшей степени, происходит и нынче... Правда, в те времена купцы старались детей своих учить самым лучшим наукам. Теперь, похоже, такая проблема не стоит.

Шаг я недавно по аллею. Поздней ночью несколько мужиков слышу разговориваю на языке трех вузов. Но о чем — у-у, вид сверхъестественный, все при папках, сразу видно — «представители». У тротуара их ждала «Гой-Гой». Не дай бог, вот такие бизнесмены будут представлять Россию, скажем, в США. Там, говорят, девочки тоже крутые, но против нашего жаргона едва ли устоят.

Т. ГРЕХОВА,

депутат Кировского райсовета.

# Биржа. Какой ей быть?

Об этом наш корреспондент беседует с генеральным директором

Томской товарно-фондовой биржи Е. Я. Голованем



Генеральный директор Томской товарно-фондовой биржи Евгений Яковлевич Голованев. Он приехал в Томск в 1967 году с Алтайского края. Окончил здесь ТИАСУР и в этом же институте остался работать по своей специальности. Затем стал комсомольским и партийным работником. С января 1991 года — на работе в предпринимательских структурах. На бирже с июня 1991 года.

Фото Александра ВАСИЛЬЕВА.

— Томская товарно-фондовая биржа была зарегистрирована в 1991 году как акционерное общество закрытого типа. Затем дважды редактировалась и перерегистрировалась ее устав с учетом требований нового российского законодательства. В числе первых учредителей биржи были Томский научно-технологический парк, брокерская фирма «Томск-Брокер-Сервис», производственное объединение «Тарнакс», Томский областной совет профессоров Российской Федерации «Единение», коммерческий банк «Томь», страховая коммерческая фирма «Жизнь», Томский облпотребсоюз и многие другие. Сегодня все они остались, кроме Томского городского Совета народных депутатов, ассоциации экспортеров и Союза предпринимателей Томска. Раньше биржа имела 40 акционеров и 30 владельцев брокерских мест. Теперь и брокеры получили право на 4 акции нашей биржи.

— То есть теперь у нас одни лишь акционеры? — Да, мы провели деноминацию акций, и теперь каждая стоит по 25 тысяч рублей. После нашего годового собра-

с согласия биржевого совета, но затем распорядиться ими по своему усмотрению — продать другому лицу, подарить и так далее.

— Непосвященному человеку трудно понять, что от этой биржи можно ожидать? — После регистрации акционерного общества открытого типа мы рассчитываем на приток свежих сил малого и среднего бизнеса, сможем расширить брокерские конторы в Томске и области. Сейчас у нас 80 тысяч контор. Владение одной акцией дает право открыть брокерскую контору. Обычно проводится официальная аккредитация новой брокерской конторы на бирже, она регистрируется, получает комплект всех необходимых документов. Затем производится обучение, которое доверено высококлассным специалистам. Торги проводятся прямо на бирже.

— Тем, кто не знаком с этими новыми экономическими структурами, трудно представить сам торг. — На нашей бирже совершаются сделки пока с реальным товаром. Здесь встречаются два предложения: от бро-

— Биржа получает с каждой сделки свои комиссионные проценты; 0,25 сотых процента с покупателя и столько же с продавца от суммы заключенной им на бирже сделки. Мы являемся также участниками Межрегионального консорциума бирж Урала, Сибири, Алтая, Казахстана «Сибирское кольцо». Сюда входит более десятка бирж, и торги проводятся одновременно на всех по селективной связи. В один день и в один и тот же час. Это значительно расширяет возможности товарного рынка.

В Западной Сибири со своими биржами мы еще образовали свой четырехугольник: Омск — Новосибирск — Барнаул — Томск. Так же в единые дни и часы проводятся межбиржевые торги. Это открывает значительно большие возможности для выбора брокерских контор. Мы договорились с пятьюдесятью биржами России и стран Содружества о межбиржевом сотрудничестве.

— Что вы определили главной целью в деятельности Томской биржи? — Как можно больше привлечь на томскую биржу товар-

энергоносители — 7,4 процента, химическая продукция — 3,7, и что, странно, — лес и дилематериалы заняли всего 4,5 процента.

— Какие вы наблюдаете тенденции? — Если в первом квартале нынешнего года объем заключенных сделок составил по 11—12 миллионов рублей каждый месяц, то с апреля торги на бирже заметно пошли на убыль. Мы считаем, что на это повлияли прежде всего очень высокие цены. И вторая причина — низкая платежеспособность покупателей.

— Многие считают, что как раз биржи «задушают» цены. Ведь сами они ничего не производят, а перепродают готовые товары.

— Это глубокое заблуждение. Биржа сама цены не устанавливает. Их диктует владелец товара. Как говорится, он и заказывает музыку. Приведу такой пример: В декабре прошлого года 1 кубометр леса стоил 350 рублей, а сейчас за него требуют 1200 рублей и выше! Труба водозащитного типа продавалась по 8 тысяч рублей за тонну. Сегодня эта тонна стоит уже 24 тысячи!

«Контур», завод режущих инструментов, приборный завод, ПО «Сибкабель», ТЭМЗ, обувную фабрику, швейную фирму «Нить».

К сожалению, не все предприятия, которым необходимо выгодно продать свою продукцию и приобрести необходимые материалы и сырье, в состоянии самостоятельно участвовать в ярмарках. Именно для этого был создан Томский торговый дом, готовый решить многие проблемы обеспечения Томска сырьем и товарами. Торговым домом собрана обширная информация о всех участвующих ярмарках, о выпускаемой ими продукции и предлагаемых услугах; изучен спрос на продукцию предприятий Томска и рассмотрены различные коммерческие предложения по организации совместной деятельности в Томске.

Экспозиция Томского торгового дома пользовалась интересом в течение всех дней работы ярмарки.



Этой

ярмарки краски...

## ВСЯКИЕ НОВОСТИ

РИО-ДЕ-ЖАНЕЙРО (РИА). Мы намерены избавиться от опасности, которую представляют собой атомные реакторы чернойбыльского типа, заявил министр экологии и природных ресурсов России Виктор Данилов-Данильян на конференции ООН по окружающей среде, которая проходит в Рио-де-Жанейро. В России на подобных реакторах вырабатывается около 6 процентов электроэнергии, подчеркнул он, и их последовательная остановка должна компенсироваться не вводом новых энергетических мощностей, а мерами по энергосбережению. По словам министра, экономика России уже минувала природоразрушительный этап экстенсивного развития. Теперь требуется ее модернизация, как технологическая, так и экологическая. И помощь в этом мог бы оказать иностранный капитал, считает Данилов-Данильян. Министр поддержал выдвинутую на конференции идею расширения площадей лесов в целях снижения концентрации углекислого газа в атмосфере и сообщил, что руководство России готово рассмотреть этот вопрос применительно к территории страны.

МОСКВА (РИА). Граждане всех государств СНГ, желающие посетить Эстонию, должны с 1 июля обращаться за визовой визой. Генеральный консул Эстонского посольства в Москве Сулей Роостар сообщил РИА, что визы будут выдаваться как в консульском отделе посольства, так и на пограничных пунктах, перечень которых определен постановлением правительства Эстонии. Они есть, в частности, в Таллинском морском порту, аэропортах Таллина и Тарту, в Нарве. Основанием для получения визы могут служить приглашение в Эстонию от юридического лица, от постоянно проживающего там частного лица, наличие в Эстонии недвижимых объектов. Коллективные визы смогут получить организованные туристские группы, артистические и спортивные коллективы.

Сулей Роостар не исключает вероятности очередей в местах выдачи виз. Одновременно он подчеркнул, что введение визового режима «отнюдь не преследует цель ограничить общение, это — форма становления и контроля границы как неотъемлемой части государственности».

МОСКВА (РИА). Воспитанники детского дома Абрахама Криела в ЮАР сдавали взнос в Российский детский фонд, сообщил пресс-центр фонда. На полученные деньги будут приобретены цветной телевизор и видеомагнитофон для Жуковской школы-интерната в Брянской области, пострадавшей от аварии на Чернобыльской АЭС.

По сообщению пресс-центра, южноафриканские дети во время ремонта своего детского дома нашли бутылку с запиской. В ней было сказано, что дом построен на деньги, собранные россиянами после Англо-бурской войны, когда в Южной Африке осталось 18 тысяч сирот. Воспитанники детского дома стали экономить деньги, отказавшись от некоторых экскурсий, собирали пожертвования от прихожан местной церкви и от своих друзей. Все собранные деньги они решили отдать русским детям, переживающим не легкие времена.

МОСКВА (РИА). Серия трехдневных семинаров, посвященных проблемам алкоголизма на промышленных предприятиях, собирается провести в крупных городах СНГ американская компания «Эдвинкс». Координатор Ассоциации, ИНК» (АСА). Руководить семинарами будут американские специалисты, работающие в программах по борьбе с алкоголизмом в корпорациях «Крайслер», «Американ истора» и др.

В программе семинара предусмотрено обучение способам оценки экономических потерь от употребления алкоголя и наркотиков. В распространенном АСА заявлении говорится, что в СНГ эти потери в последние годы превысили 100 млрд. рублей.

Как сообщили РИА в Московском представительстве АСА, компания достигла договоренности об открытии наркологических клиник для проведения 30-дневных реабилитационных программ. Осенью 1992 года открытие клиник планируется в Московской области, Петербурге, Кисловодске и Днепрпетровске.

Мы все — на одной планете

# Когда Ельцин был на Алтае,

наши онкологи там тоже были. И не случайно.

Визит Президента России в г. Барнаул состоялся в конце мая. О работе первого лица государства во время этой и других подобных поездок информации было немало. Меньше известно о том, чем занимаются сопровождающие Президента государственные деятели. В данном случае Ельцина сопровождал академик А. Е. Яблоков, председатель Государственного комитета по экологии. Он провел совещания с ведущими учеными страны по проблемам Алтайского края. На эту встречу был приглашен директор Томского НИИ онкологии член-корр. Российской Академии медицинских наук, профессор В. Н. Зырянов. Вот что он рассказал корреспонденту:

— На совещании присутствовали директор и ведущие ученые России, участвующие в реализации государственной программы «Полигон». Обсуждалась тяжелая экологическая ситуация, сложившаяся в последнее время у наших соседей по Сибирскому региону. Об этом общественности мало известно. Несколько лет назад специалисты нашего института издали книгу «Заблеваемость и смертность от злокачественных новообразований в Сибири и на Дальнем Востоке».

Изучив данные, мы с удивлением констатировали, что Алтайский край занимает первое место в Восточном регионе страны по частоте злокачественных новообразований основных локализаций. Мы затруднились в объяснении причин этой ситуации, считая, что Алтай является аграрной провинцией с промышленным комплексом, не отличающимся особой экологической опасностью. Однако сведения о повышенной онкологической заболеваемости на Алтае подтверждались барнаульскими специалистами. А в последние годы выявились еще более трудно объяснимые сведения о рождении в некоторых районах Алтай желтых детей. Речь шла о массовых случаях врожденной патологии беременности, в результате чего рождались дети с желтой окраской кожных покровов, причем большинство родов протекало с осложнениями.

Эти взрывы осуществлялись без отселения людей с прилегающей территории. Население даже не предупреждалось о них. В американской пустыне штата Невада при производстве подобных взрывов соблюдались ряд мер предосторожности. Мосты гурт для уменьшения объема ядерного гриба, производившихся высокие взрывы, выбирались безветренный период.

Кроме того, руководители сельхозпредприятий отменяли массовый падеж

При производстве наземных взрывов в Семипалатинске выбирался период, когда ветра дули в сторону восточной территории страны, чтобы не было заброса радиоактивных осадков в Китай (Для соблюдения тайны мощности взрывов). После взрыва в 1949 году искусственные изотопы выпали на большой территории Алтай, а радиоактивное облако, передегизал по розе ветров, достигло Новосибирской области и рассеивалось на подходе к Томской.

Потребовались многие годы для того, чтобы понять негативные последствия ядерных испытаний для Алтайского края. Стало очевидной необходимость привлечения ученых страны для оценки удара, нанесенного по природе и человеку, разработке мер профилактики и лечения злокачественных новообразований.

Правительство России выделило 500 миллионов рублей для реализации этих целей. Ученые Алтайского медицинского института и университета создали программу научных исследований. Для ее исполнения было привлечено около сотни ученых — исследователей институтов и лабораторий России. В их числе и Томский НИИ онкологии. Специальный институт провели большой объем разноплановых исследований. Было, например, выполнено детальное изучение заболеваемости и смертности от злокачественных новообразований основных локализаций в каждом из районов Алтай. Эти сведения в виде картograms введены в память компьютера и будут в последующем наложены на картograms выпадения осадков по пути распространения радиоактивного облака (его путь отслежен еще в 1949 году и недавно рассекречен).

Дешифровка аэрокосмической съемки Алтай с борта искусственного спутника показывает, что около крупных промышленных узлов — очаги загрязнения длиной до 50 километров, протянувшиеся по направлению

розы ветров. Это отчетливо видно при съемках в весеннее время. В зонах промышленного загрязнения и на пути выпадения радиоактивных осадков исследованы канцерогенные факторы, и прежде всего их индикатор — бензопирен. Изучались проблемы воды, донные отложения в реках, мхи, срезь деревьев, продукты питания.

Эти же проблемы изучались на соли тяжелых металлов нейтрально — активационным методом на атомном реакторе. Исследования проводились для оценки степени вреда отделившихся первых ступеней баллистических ракет с неэлектронным топливом, опущившихся на землю Алтай. Наконец, были выполнены генетические исследования семей, у которых дети с врожденными пороками хромосом клеток, которые могут иметь место при радиационных воздействиях.

На совещании в Барнауле, которое проводилось академиком А. В. Яблоковым во время визита Президента, были доложены предварительные результаты исследований, проводимых томскими онкологами. Их направленность одобрила всеми специалистами. Подтверждена необходимость дальнейшего финансирования этих работ. Нам сообщили, что об итогах совещания А. В. Яблоков доложил Президенту, и тот дал положительную оценку работе ученых. Была подтверждена и целесообразность продолжения финансирования всей программы в столь трудное для страны время.





**ПОЛЯРИС ЛТД**

**ВСЕМ, КОМУ НУЖНА ЛИЧНАЯ РАДИОСВЯЗЬ**

**ПРЕДЛАГАЕМ** надежные, недорогие портативные радиостанции РЗ1Н двух модификаций, с элементами питания, радиус действия не менее 1 и 5 км., частота 27 Мгц.

**ОБЕСПЕЧИМ:**

- гарантийное и послегарантийное обслуживание
- регистрацию радиостанций в ГИЭ Томской области
- начальное обучение приема радиосвязи.

**ИМЕЕМ ВОЗМОЖНОСТЬ** выполнить поставку радиостанций типа "Карат" для предприятий и организаций, имеющих разрешение ГИЭ.

Обращайтесь в малое научно-производственное предприятие "Полярис ЛТД"!

Адрес: 634034, Томск-34, а/я 473.  
Офис: Технопарк (ул.Вершинина,76), 2-й этаж, офис 37.  
Телефон: (8-382-2) 23-34-94.  
Факс: (8-382-2) 23-48-46

### В Чажемто — на лечение!

Культурно-туристическое агентство управления культуры организует медицинские рейсы в пос. Чажемто. Проживание и лечение — на теплом море. Стоимость поездки — 4.500 руб.

Агентство также предлагает гостям и жителям города совершить увлекательную прогулку по рекам области. За справками обращайтесь по тел. 22-36-95, пр. Ленина, 111, комн. 16.

Томский региональный центр подготовки телохранителей при областном совете «Динамо» и бюро охраны Сибирского торгового агентства производит набор на месячные курсы

### САМООБОРОНЫ

По окончании курсов успешно сдавшие экзамены получают квалификацию «телохранитель третьей степени». Оплата — 10.000 руб. по безналичному расчету, 8.000 руб. — наличный расчет.

Для начинающих организуются занятия по начальному курсу рукопашного боя по системе джиу-джитсу и айкдо. Занятия проводят специалисты, имеющие черный пояс второй и первый дан. Принимаются мужчины и женщины с 16 лет. Оплата: 3.000 руб. — по безналичному расчету, 2.000 руб. — наличными.

Обращаться ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 10 до 12 час. по тел. 23-01-23, 23-41-05.

### КУРСЫ

Томская областная автошкола ВОА проводит набор на курсы водителей категории «В» с правом работ по найму. Срок обучения — 2 месяца по полной программе. По сокращенной программе обучения — сроком на десять дней и переподготовки с категории «С» на категорию «В».

Сдается в аренду машина М-412 («Тирожок»).

Адрес: ул. Пролетарская, 38-а, Томский областной совет автомобилистов. Проезд «рам», №№ 1, 3 до ост. «Ул. Зырянская», авт. тролл. № 2 до ост. «Дрожзавод». Тел. 78-06-30, 78-07-71. Или ул. Красноармейская, 134. Тел. 44-71-14.

### ТОМКРЕДОБАНК

В связи с увеличением количества клиентов и для удобства их территориального обслуживания открыл с 18 мая два операционных управления:

- ♦ на территории г. Томка-7 по адресу: пр. Коммунистический, 67. Тел. 2-93-35, 2-92-72, 2-90-54;
- ♦ и при хобби-центре в г. Томске по адресу: ул. Елизаровых, 70-а. Тел. 907-666.

Операционные управления являются неотъемлемой частью Томкредобанка и производят расчетно-кассовое обслуживание клиентов.

Наиб банк гарантирует Вам качественное и быстрое обслуживание!

**СРЕДОВАНК**  
634004, Томск, ул. Белинского, 54  
Тел. (83822) 445569, 443527

### ЭТО НЕПРАВДА, ЧТО ИСЧЕЗ РЫНОК НА ОРГТЕХНИКУ и необходимые товары для офисов.

Есть всегда в продаже: копировальные аппараты, калькуляторы, телефоны "Panasonic" автоответчики, дискиеты, видеокассеты, видеокассеты в магазине "Академкнига" по ул. Набережная р. Ушайки. Тел. 22-60-36.

**МЫ ЖДЕМ ВАС ВСЕГДА!**

### ОРГАНИЗАЦИЯ МЕНЯЕТ

автокран КС2561Е (после кап. ремонта), «Москвич-412» (1988 г.), «Москвич-2140» (1987 г.) или продаст. Вся техника в хорошем состоянии.

Требуются: благоустроенная квартира, автомобиль «Жигули», не ранее 1988 г. выпуска. Возможны любые варианты, в том числе доплата.

Контактный тел. 75-53-85.

### ПРЕДЛАГАЕМ К РЕАЛИЗАЦИИ

за наличный и по безналичному расчету: автомобили МАЗ (все марки); телефон «Гонконг»; сухое молоко; телевизор (пр-ва ФРГ, диат. 67, дистанционное управление); компьютер IBM PCAT-286, 287, SVG A, 40 MB, принтер Star; кофе жареный, в зернах; вино армянского розлива; шифер; уголок 83; лист — 10; лист кровельный; трубу диамет. 290X5; диамет. 108X5; швеллер — 25, 12; бочки мужские; платье женское трикотажное; промыватель; автомобили грузовые б/у.

Обращаться: г. Томск Кемеровской обл., ул. Пионерская, 2-а, ПО «Союз». Тел. 2-08-77.

### ПРЕДПРИЯТИЕ ПРОДАЕТ

цементно-известковый раствор и цемент в неограниченном количестве за наличный и по безналичному расчету. Требуются: машинист экскаватора, шофер, слесарь. Тел. 21-33-45, 26-49-23.

### МОРОЗИЛЬНИКИ «БИРЮСА-14»

(21.000 руб.) реализует организация. Тел. 75-43-32.

# ПРИГЛАШАЕМ В ТОМСКИЙ ДВОРЕЦ СПОРТА И ЗРЕЛИЩ НА ХРИСТИАНСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ

Организатор — КАЛУЖСКИЙ ХРИСТИАНСКИЙ ЦЕНТР

19-20-21 июня в 19<sup>00</sup> час.

Вход бесплатный.



Приглашаем всех желающих

**ПРОГРАММА —**  
Слушайте вокально-инструментальный ансамбль «Прэиз бэнд» США, штат Луизиана. Вдохновляющие выступления мировых проповедников Евангелия.

### ТОМСКИЙ ТОРГОВО-КОММЕРЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ

объявляет набор учащихся на 1992—1993 учебный год на базе полной средней школы на дневную и заочную формы обучения по специальностям:

- организация и технология приготовления пищи. Срок обучения — 2 года 6 мес.;
- бухгалтерский учет. Срок обучения — 1 год 10 мес.;
- товарование продовольственных и непродовольственных товаров. Срок обучения — 1 год 10 мес.;
- коммерсант широкого профиля. Срок обучения — 1 год 10 мес.;
- менеджер (только на дневную форму обучения). Срок обучения — 1 год 10 мес.

Вступительные экзамены — с 1 по 20 августа: по математике (устно), русскому языку и литературе (письменно) — на все специальности. На специальность «Технология приготовления пищи»: химия (устно), русский язык и литература (письменно).

Примем документов — до 10 августа.

Также проводится дополнительный набор на коммерческой основе на все специальности и дополнительно на специальность «Коммерсант торговли» (для имеющих специальное образование). Срок обучения — 1 год 6 мес. Техникум имеет новое благоустроенное общежитие.

Адрес техникума: г. Томск, ул. И. Черных, 97. Проезд трол. № 1, авт. №№ 8, 9, 13, 20 до ост. «2-й мкр.»; трол. № 3, авт. № 10 до ост. «Ул. С. Лазо». Тел. 75-62-98, 75-64-53.

### ПРИНИМАЕМ ЗАЯВКИ

на поставку говядины тушеной. Возможен бартер. Тел. 21-57-83, 26-12-79 (в любое время).

### МЕНЯЕМ

ЗИЛ ММЗ 45-02 (1992 г. выпуска, пробег 1.000 км) на новый ГАЗ-53 (самосвал).  
ПРОДАЕМ ГАЗ-53 (самосвал, 1985 г. выпуска) по безналичному расчету.  
МЕНЯЕМ комбайн КПИ-2/4 (новый) на новый культиватор и сенокосилку или продадим.  
Обращаться: с. Беринка Зырянского района Томской области, ул. Луговая, 139, Ляманов А. И.

**ПРОДАЕМ ТЕЛЕВИЗОРЫ**  
стоимостью от 6.000 до 30.000 рублей за наличный и по безналичному расчету. Срок гарантийного обслуживания — один год.  
Обращаться: г. Томск, ул. Смирнова, 5-а, или Иркутский тракт, 116. Тел. 77-64-65, 77-25-85, 75-61-26.

## НПО «СИБТЕХНИКА»

сообщает своим клиентам об изменении своего адреса.

Наш новый офис расположен по адресу: пр. Фрунзе, 16 (ресторан "Осень"), 2-й этаж. Тел. 23-17-95.

### НПО «Сибтехника» реализует по безналичному расчету:

- тестомесильные машины (32.000 руб.)
- кремозбивальные машины (32.000 руб.)
- полипропилен 21060-16 BC (95 руб.)
- дискиеты: "Polaroid" 5,25, DS/HD, USA (100 руб.) "Tungsram" 5,25, DS/HD, Венгрия (34 руб.) "3-M" 5,25, DS/DD, USA (70 руб.)
- процессоры 80287-10 (6.000 руб.)
- картридж А 30 ксерокса "Sigma" (30.000 руб.)
- дисконд "Nitronics"-360 КБт. 5,25 (8.000 руб.)
- фирменные шпурты к пишущему и дисководам
- закладки передние и задние, резьбы, мыши, ленточки к принтеру (13 и 6,5 мм.)

за наличный расчет:

- электросепараторы, центрифуги, стиральные машины "Arman" (типа "Малютка").

А также приобретем полипропилен за наличный расчет.

### ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ

за наличный и по безналичному расчету, оптом и в розницу куртки кожаные, коричневые, удлиненные (парки), импортные, по ценам ниже рыночных. Тел. 23-16-90.

### МП «ИНТОК» ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ

на поставку стекол «триплекс» для грузовых автомобилей. Предоплата. К сведению клиентов: не оплаченные аккумуляторы 6СТ-190 подлежат реализации. Тел. 77-27-22.

### МЕНЯЕМ

автобус ПАЗ-3201С (технически исправный) на новый легковой автомобиль или с небольшим пробегом, или прокатом. Тел. 49-80-89, с 9 до 18 час.

### ПРЕДПРИЯТИЕ

СДАСТ В АРЕНДУ производственные помещения площадью 150 кв. м, с отгороженной территорией. Тел. 77-27-60, после 19 час.

### ЧАСТНОЕ

**ПРОДАЮ СРОЧНО** новые: осязную куртку-пропитку с капюшоном и длинную дубленку-пропитку, пр-ва Турции. Тел. 78-14-63.

**МЕНЯЮ** лицевой кирпич на любой железный гараж или продаю г. Томск, почта, до востребования, предъявителю паспорта ИОМ № 558207.

**ПРОДАЮ** железно (0,5 т, толщина 1,5 мм, разм. 2,4x1,3 м). Тел. 23-29-34, с 20 до 22 час.

**МЕНЯЮ** двухкомнатную благоустроенную квартиру в перспективном добротном доме (площ. 24 кв. м, 1-й этаж, подполье, свая) на однокомнатную, которой планировка с балконом, раздельным санузлом в Советском, Кировском районах или по ул. К. Ильмера на Банштане. Справиться по тел. 21-33-81.

**МЕНЯЮ** четырехкомнатную квартиру (46 кв. м жилой площади, Советский р-н) на квартиру большей площади с телефоном, за хорошую доплату. Первый и выше 5-го этажи не предлагать. Тел. 26-38-14 (днем) автоответчик, вечером — с 21 час).

**ПРОДАЮ** письменные столы (г. Иваново), видеомагнитофоны «Фунай», «Шар» (Япония); женскую кожаную куртку (Турция). Тел. 75-60-05.

**ПРОДАЮ** новую электрическую пишущую машинку «Ярпан», г. Томск, пер. Туркменский, 16 (Степанова).

**ПРОДАЮ** новые мопеды. Тел. 26-00-30.

**ПРОДАЮ** новую, в упаковке, вязальную машинку «Нева-5» (7.000 руб.). Тел. 77-37-06 (посредник).

**КУПИЮ** новую бензопилу «Хайга», Тел. 77-37-06.

**ПРОДАЮ** корову. Справки по тел. 26-46-22.

**ПРОДАЮ** новую мягкую мебель, «стенку», г. Томск, ул. Партизанская, 19, кв. 401.

**КУПИЮ СРОЧНО** благоустроенную квартиру в Томске. Тел. 21-44-98, с 17 до 20 час.

**ПРОДАЮ** болгарскую мягкую мебель, «стенку», г. Томск, ул. Партизанская, 19, кв. 401.

**МЕНЯЮ** двухкомнатную квартиру (улучшенную планировку, центр города, телефон) и однокомнатную (улучшенную планировку) в центре с телефоном. Контактный тел. 26-71-50, после 19 час.

**ПРОДАЮ** новые: палас 3x4 м; дорожку 1,2x7 м; шифоньер (Томск), г. Томск, ул. Трудовая, 12, кв. 30, ост. «Линия».

### ТОМСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ И ПРЕДПРИЯТИЕ «ТЕПЛОТЕХНИКА»

окажут помощь организациям в разработке мероприятий по экономии тепла, проектированию систем учета и контроля тепла, наладке режимов работы теплотехнического оборудования, котельных, тепловых сетей, систем отопления и вентиляции.

Тел. 49-27-38, предприятие "Теплотехника".

### РЕАЛИЗУЕМ ОРГАНИЗАЦИЯМ

плитку глазурованную цветную, рельефную, белую, размер — 150x150 мм, цена — 287 руб. (кв. м); гвозди строительные, 50—120 мм; арматура диамет. 14 мм; мешки сетчатые; краску масляную; костюмы сварщиков; костюмы х/б; телогрейки; полубухи цитрейковые.

**ПРИБОРЕМ:** электродвигатели АИР-112; новую технику: УАЗ-452Д, шасси УАЗ-452, МТЗ-82, ЗИЛ (самосвал). Тел. 76-30-76, 77-85-42, 76-20-12.

### ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ

новые: — ЛАПТОР 386 SK (Ю. Корея), 1/20 Мбт, 16 МГц, VGA (ЖКИ), без принтера. Цена — 250.000 руб.;

— сканер растровый (Япония) PESH SCAN 2.000 CHINON, 200 рп. Цена — 105.000 руб.;

— автоответчики «Panasonic» КХ-Т2470 (Япония). Цена — 28.000 руб.

Цены приведены с учетом НДС. Расчет — по безналичному. Тел. 26-85-80.

**ПРОДАЮ** однокомнатную квартиру (19,5 кв. м, в р-не спичфабрики) г. Томск, Иркутский тракт, 17, кв. 170.

**МЕНЯЮ** двухкомнатную квартиру с телефоном в г. Кемерове на благоустроенную в Томске. Тел. в Томске 25-99-02.

**МОЛОДАЯ СЕМЬЯ** (без детей) СНИМЕТ однокомнатную благоустроенную квартиру. Оплата по договоренности. Тел. 23-26-90, с 12 до 19 час., спросить Оксану.

**ПРОДАЮ** в упаковке стиральную машинку «Чайна-3» и шкаф трехстворчатый (Иваново). Тел. 90-72-45.

**МЕНЯЮ** ВАЗ-21061 (1992 г. выпуска, нулевой пробег, экспортное исполнение) и участок (8 соток) в деревне на берегу Томи с автономным водоснабжением (бур, насос) для строительства большого дома на двухкомнатную квартиру улучшенной планировки или трехкомнатную квартиру в Томске, желательно приватизированную. Возможны варианты. Тел. 77-07-70.

**КУПИЮ** автомобиль «Жигули» по сходной цене. Тел. 26-92-94.

**ПРОДАЮ** новые импортные: «стенку» и журнальный столик за наличный и по безналичному расчету. Тел. 78-04-16.

**СНИМУ** благоустроенную квартиру. Тел. 77-49-54, в любое время.

**МЕНЯЮ** капитальный гараж по Иркутскому тракту (в р-не цирка) № 3) на капитальный гараж в р-не Опытного поля или продать. Тел. 26-37-15, или ул. Елизаровых, 72, кв. 60.

**ПРОДАЮ** «Ик-10-5К» с коляской (1987 г. выпуска). Тел. 23-48-84.

**ПРОДАЮ** мичуринский участок на левобережье, видеомагнитофон «Фунай», стереомагнитола «Интернационал», автомагнитола «Феррари». Тел. 23-86-33.

**МЕНЯЮ** две благоустроенные квартиры: двух- и трехкомнатную (общей площ. 60 кв. м) на четырехкомнатную улучшенную планировку с телефоном, на 2—3-м этажах в Советском, Кировском р-нах. Другие варианты не предлагать. Тел. 21-33-81.

**ПРОДАЮ** подполма: комната и кухня (имеется) погреб и небольшая огорода) и мотоцикл с коляской «Инд-Юпитер-5» (1989 г. выпуска). Тел. 26-10-61.

### ГАСТРОЛИ

**ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА**  
16 июня. Повт. София Ротару. Начало — в 19, 21 час.

### КИНО

**ВОЛШОЙ КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ**  
16 июня. Художественный фильм «Московская красавица» — 16, 19.

**В КИНОТЕАТРАХ**  
«РОДИНА»  
16 июня. «Боевые искусства Шаолинь» (Гонконг) — 10-30, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20.

**И. М. ГОРЬКОГО**  
16 июня. «Взлет живыми ли мертвыми» (США) — 10, 11-55, 17-30, 19-45, 17-40, 19-35, 21-30. «Пурпурная Роза Каира» (США) — 10, 11-50, 13-40, 15-30, 17-20, 19-10, 21.

**«ОКТАВЬ»**  
16 июня. «Зеленый Голоса по-тусторанного мира» (Италия, мистический триллер) — 9-30 (льготный), 11-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30. Зал «Ретро»: «Вансонский блондин в черном ботинке» (Франция, комедия) — 11, 13, 15, 17, 19.

**«СИБИРСКИЕ ОГНИ»**  
16 июня. «Честь семьи Принца» — 11, 13-30, 16, 18-30, 21.

### ВАКАНСИИ

**В ТОМСКОМ ФИЛИАЛЕ АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА «СИБЭЛЕКТРОМОНТАЖ»:** на постоянную работу заместителя главного бухгалтера с опытом работы по строительству, со стажем работы не менее пяти лет. Провед. авт. № 3 до конечной остановки «Спичфабрика». Тел. 75-19-32, 75-16-84.

**НА ПРЕДПРИЯТИИ ПО ПРОИЗВОДСТВУ РАСТВОРА И БЕТОНА СПО «ТОМСКСТРОЙ»:** транспортника, сторож, слесари по ремонту и обслуживанию вентиляции, инженера по снабжению. Обращаться: г. Томск, ул. Веллинского, 54, отдел кадров. Тел. 44-32-80.

**НА БАЗЕ ИТС «ЦЕНТРАЛЬНАЯ»:** газосварщика, слесаря, сантехников, электриков, машиниста, козловой крана, стропальщиков, водителей автопогрузчика, бульдозериста, экскаваторщика, грузчика. Зарплата платится от 2 до 3 тысяч рублей. Доставка на работу и с работы — служебным транспортом. Выплачиваются компенсации за очередным отпуском. Наш адрес: г. Томск, ул. Энергетическая, 4. Тел. 75-12-30.

**В ЦЕНТРАЛЬНЫХ ЭЛЕКТРОСЕТЯХ:** заместителя главного бухгалтера. Оплата по договоренности. Тел. 75-39-55.

**В ШКОЛЕ № 5:** учителя немецкого, английского языков, истории, химии, начальных классов, техничек, сантехника (по совместительству), гардеробщика. Оплата по договоренности.

**Для службы в органах**

требуются лица, отслужившие в СА, годные по состоянию здоровья. Оклад — минимум 3.500 руб. Тел. 75-90-49.

**МЕНЯЮ** трехкомнатную квартиру (6-й этаж, 75-я серия, р-н кинотеатра «Родина», рядом центральный рынок) на двухкомнатную улучшенную планировку (окраины, первый и последний этажи не предлагать) и любое другое жилье. Тел. 21-40-46, с 16 до 18 час.

**ПРОДАЮ** пресс для золотистения, кусок из алюминия и пластика (1,5x1,5 м), круглый хвойный порода (8 куб. м), сварочный аппарат 700 А. Тел. 21-40-46, с 16 до 18 час.

**МЕНЯЮ** американский автомобиль класса «Чайна» на двухкомнатную квартиру (окраины, первый и последний этажи не предлагать) или на дом, новый УАЗ. Тел. 21-40-46, с 16 до 18 час.

**СДАЮ** в аренду на льготных условиях недостроенное помещение (площ. 150 кв. м). Тел. 21-40-46, с 16 до 18 час.

**НАЙМУ БРИГАДУ** для капитального ремонта квартиры. Тел. 44-60-86, с 9 до 18 час.

**СНИМУ** двух-, трехкомнатную квартиру с телефоном. Оплата вперед и порядок гарантийного депозита. Тел. 75-03-89.

**МЕНЯЮ** детский импортный пылесос (20 л) на аналогичный (24 л). Тел. 26-61-39 (раб.).

Коллектив государственного предприятия «Томскгазпромстрой», профессиональный комитет объединения выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу скоротечной смерти бывшего работника объединения

**УТАНАНА**  
Ивана Антоновича.

Администрация и профессиональный комитет объединения «Томскгазпромстрой» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу скоротечной смерти заместителя начальника Шегарского ЦСК

**РОДИОНОВА**  
Михаила Ивановича.

Администрация и профессиональный комитет объединения «Томскгазпромстрой» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу скоротечной смерти заместителя начальника Шегарского ЦСК

**УЧРЕДИТЕЛИ** — журналисты редакции, трудовые коллективы Томского ГПСИ «Росвязьинформ» и объединения «Томскавтотранс».

**НАШ АДРЕС**  
634050, ТОМСК, ГСП, пр. ФРУНЗЕ, 103/1 И ТЕЛЕФОНЫ

Приемная редактора — 21-44-35  
Заместитель редактора — 21-43-75, 21-36-44, 26-63-88, 21-36-31  
Заместитель редактора — 26-63-17  
Заместитель редактора — 21-06-52  
Ответственный секретарь — 21-32-34  
Самаритинат — 26-61-39, 26-59-78

Экономический отдел — 21-43-75, 21-36-44, 26-63-88, 26-63-17  
Отдел науки и учебных заведений — 26-64-81, 21-48-85.

Отдел информации и культуры — 21-45-81, 21-48-85  
Отдел советского строительства и быта — 21-36-55  
Отдел писем — 21-38-65, 26-63-17  
Редакционно-издательский отдел — 21-26-40  
Частные объявления — 21-26-80

Отдел фотонаблюдения — 26-05-07  
Общественная приемная — 21-36-66  
Бухгалтерия — 21-38-68  
Касса — 21-47-91  
Областная журналистская организация — 21-28-90

Мнение редакции не обязательно совпадает с позицией авторов. За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.

Индекс 54200  
Типография издательства «Красное знамя», 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1  
Газета печатается офсетным способом.  
Тираж 95.191  
Заказ № 103  
1 2 3 4